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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM

THÔNG TIN BÁO CHÍ
TÌNH HÌNH VẬN HÀNH HỆ THỐNG ĐIỆN THÁNG 10/ 2019
 VÀ NHIỆM VỤ KẾ HOẠCH CẢ NĂM 2019


Hà Nội, ngày 23 tháng 10 năm 2019
Trong các tháng từ đầu năm 2019 đến nay, Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) đã đảm bảo cung cấp điện phục vụ phát triển kinh tế xã hội của cả nước và sinh hoạt của nhân dân, phục vụ các sự kiện chính trị xã hội và an ninh quốc phòng. Lũy kế 9 tháng đầu năm, sản lượng điện sản xuất và nhập khẩu toàn hệ thống đạt 180,52 tỷ kWh, tăng 10,4% so với cùng kỳ năm 2018. 
Về tình hình vận hành, đến hết tháng 9, thời tiết khô hạn vẫn tiếp tục xảy ra ở nhiều hồ thủy điện trên cả nước, lượng nước về vẫn ở mức rất thấp so với trung bình nhiều năm. Đặc biệt, trên lưu vực sông Đà, lượng nước về các hồ chứa lớn ở phía Bắc (Lai Châu, Sơn La, Hòa Bình) và nhiều hồ thủy điện tại khu vực Nam Trung Bộ ở mức thấp nhất trong nhiều năm trở lại đây. Chỉ riêng một số hồ chứa ở các lưu vực Tây Nguyên và Nam Bộ (như hồ Sêrêpôk, Trị An..) phải xả điều tiết để đảm bảo mực nước giới hạn theo quy định. 

Tính đến hết đầu tháng 10/2019, mức nước của 26/37 hồ chứa thủy điện của EVN ở mức thấp hơn cùng kỳ năm 2018. Tổng dung tích hữu ích hiện có ở các hồ chứa thủy điện khoảng 19,67 tỷ m3, thấp hơn cùng kỳ năm 2018 khoảng 7,67  tỷ m3 (tương đương gần 2  tỷ  kWh điện).
Lũy kế 9 tháng đầu năm 2019: 

+ 
Điện sản xuất các nhà máy thủy điện đạt 51,98 tỷ kWh, giảm 18,3% (giảm 11,7 tỷ kWh) so cùng kỳ năm 2018.
+ 
Điện sản xuất các NMNĐ than đạt 88,05 tỷ kWh, tăng 35% (tăng 22,8 tỷ kWh) so cùng kỳ năm 2018;

+ 
Điện sản xuất từ các nguồn năng lượng tái tạo (điện gió, điện mặt trời, điện sinh khối) đạt 3,51 tỷ kWh chiếm tỷ trọng khoảng 1,54%, trong đó sản lượng điện mặt trời là 2,78 tỷ kWh.
+ Tổn thất điện năng toàn EVN đạt mức 6,62 % (thực hiện tốt hơn kế hoạch năm 2019 dự kiến là 6,7%)
Hiện nay, điện sản xuất từ các nhà máy điện của EVN và các TCT Phát điện là 100,7 tỷ kWh chiếm 55,8% sản lượng điện SX toàn hệ thống. 
Trong 20 ngày đầu tháng 10/2019, sản lượng điện sản xuất toàn hệ thống là 13,2 tỷ kWh, trong đó EVN phải huy động các nguồn điện dầu là 178 triệu kWh.
Về truyền tải điện, trong tháng 9 vừa qua, trào lưu truyền tải chủ yếu theo hướng từ miền Nam ra miền Trung và miền Bắc để đảm bảo cung cấp điện an toàn cho miền Bắc do thời tiết nắng nóng tại miền Bắc và miền Trung; đồng thời huy động tối đa khả năng giải tỏa điện năng từ các nhà máy điện mặt trời. Lũy kế 9 tháng, sản lượng truyền tải đạt khoảng 151 tỷ kWh (tăng 10% so với cùng kỳ năm 2018). Sản lượng điện truyền tải vào miền Nam khoảng 30,4 triệu kWh/ngày (tương đương 10,3% nhu cầu điện miền Nam). 
Về Chương trình điện mặt trời mái nhà: Tính đến hết tháng 9/2019, đã có 15.289 dự án điện mặt trời mái nhà với tổng công suất 249,9 MWp được lắp đặt. Theo dự thảo Quyết định của Thủ tướng thay thế Quyết định 11/2017/QĐ-TTg đã hết hiệu lực từ ngày 30/6/2019 về cơ chế khuyến khích phát triển điện mặt trời, giá mua bán điện mặt trời trên mái nhà dự kiến sẽ vẫn được giữ nguyên.
Một số mục tiêu, nhiệm vụ chính của EVN trong Quý IV năm 2019
Việc triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch vận hành hệ thống điện trong 3 tháng cuối năm 2019 của EVN sẽ phải đối mặt với nhiều khó khăn, trong đó: (i) Nhu cầu điện dự báo tiếp tục tăng trưởng cao, trong khi hệ thống điện hầu như không có dự phòng nguồn điện; (ii) Mực nước các hồ thủy điện đang ở mức rất thấp, đặc biệt các hồ thủy điện lớn trên dòng sông Đà đang ở gần mức nước chết; (iii) Việc cung ứng than cho phát điện hết sức khó khăn, bên cạnh đó các Nhà máy Nhiệt điện đã phải huy động cao trong 9 tháng đầu năm; (iv) Nguồn khí trong nước đã suy giảm, từ tháng 10/2019 sản lượng khí PM3 tiếp tục giảm mạnh; (vi) Các nguồn điện dầu dự kiến sẽ phải huy động cao trong 3 tháng cuối năm sẽ là thách thức lớn đối với tình hình tài chính của Tập đoàn; (v) Tổng công suất các nguồn điện năng lượng tái tạo đã đưa vào vận hành và dự kiến tiếp tục tăng cao ảnh hưởng đến việc vận hành an toàn, ổn định hệ thống điện...

Tuy nhiên, với mục tiêu thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu kế hoạch năm 2019, trong đó đảm bảo cung cấp điện và nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh và năng suất lao động; phấn đấu kinh doanh có lợi nhuận, bảo toàn và phát triển vốn, Tập đoàn đề ra một số chỉ tiêu kế hoạch vận hành như sau:
- Sản lượng điện sản xuất và mua cả năm 2019 ước đạt 226,4 tỷ kWh, trong đó sản lượng điện thương phẩm năm 2019 ước đạt 211,4 tỷ kWh, tăng 9,9% so với thực hiện năm 2018.
- Dự kiến vận hành cả năm 2019, điện sản xuất từ các nguồn năng lượng tái tạo là khoảng 5,54 tỷ kWh (riêng điện mặt trời là khoảng gần 4,6 tỷ kWh); đặc biệt ước tính cả năm 2019 dự kiến phải huy động nguồn chạy dầu với chi phí cao với sản lượng khoảng 1,56 tỷ kWh.
- Tổn thất điện năng phấn đấu cả năm hoàn thành kế hoạch đề ra là 6,7%.

- Chỉ số tiếp cận điện năng cải thiện từ 3 - 5 bậc so với năm 2018, xếp hạng ≤ 24/190 quốc gia, nền kinh tế. 
- Trong năm 2019, phấn đấu mỗi Tổng Công ty Điện lực có ít nhất từ 2 - 3 công ty điện lực đạt tiêu chuẩn ngang bằng các công ty điện lực của các nước ASEAN 4.

- Năng suất lao động tăng trên 10% so với năm 2018.

- Vận hành an toàn, ổn định hệ thống điện và thị trường điện, bám sát tình hình phụ tải, diễn biến thời tiết - thuỷ văn và sẵn sàng ứng phó với các tình huống bất lợi; huy động tối ưu các nhà máy điện trong hệ thống. 
THÔNG TIN LIÊN HỆ:

Ban Truyền thông - Tập đoàn Điện lực Việt Nam;

Email: bantt@evn.com.vn
Điện thoại: 024.66946405/66946413;   Fax: 024.66946402

Địa chỉ: Số 11 phố Cửa Bắc, phường Trúc Bạch, quận Ba Đình - Hà Nội;

Website: www.evn.com.vn, www.tietkiemnangluong.vn 

Fanpage: www.facebook.com/evndienlucvietnam 
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