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ĐẢNG BỘ KHỐI DOANH NGHIỆP TRUNG ƯƠNG

ĐẢNG UỶ TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM 

*

TÀI LIỆU SINH HOẠT CHI BỘ
Tháng 11 năm 2024
I. TÌNH HÌNH THỜI SỰ, CHÍNH TRỊ TRONG NƯỚC; HOẠT ĐỘNG TIÊU BIỂU CỦA ĐẢNG ỦY KHỐI DNTW
1. Tình hình thời sự, chính trị trong nước:
1.1. Tủ sách điện tử Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng gồm 66 ấn phẩm

Tủ sách điện tử Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng gồm 66 ấn phẩm, trong đó có 46 cuốn sách được xuất bản tại Nhà Xuất bản Chính trị Quốc gia Sự thật và 20 cuốn sách được xuất bản tại các nhà xuất bản khác.

Chiều 15/10, tại Hà Nội, Nhà Xuất bản Chính trị Quốc gia Sự thật tổ chức Lễ ra mắt Tủ sách điện tử Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng.

Phát biểu tại Lễ ra mắt, Thường trực Ban Bí thư Lương Cường nhấn mạnh, đồng chí cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng là một nhà lãnh đạo đặc biệt xuất sắc, có tâm, có tầm của Đảng ta.

Với tình cảm cách mạng trong sáng, tâm huyết, trí tuệ uyên bác, sắc sảo, đồng chí đã có nhiều cống hiến to lớn đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa; trong đó, đồng chí dành nhiều tâm sức, trí tuệ nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn, làm phong phú thêm kho tàng lý luận của Đảng và cách mạng Việt Nam.

Trong di sản để lại, đồng chí đã luận giải sâu sắc về lý luận đường lối đổi mới về xã hội chủ nghĩa và con đường đi lên xã hội chủ nghĩa; đặc biệt coi trọng việc vận dụng lý luận vào thực tiễn lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng; từ thực tiễn sinh động, tổng kết, đúc rút kinh nghiệm, đồng chí đã nâng thành lý luận, góp phần phát triển, hoàn thiện hệ thống lý luận về đường lối đổi mới của Đảng; tiếp tục khẳng định sự lãnh đạo của Đảng là nhân tố hàng đầu quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam.

Là nhà lý luận xuất sắc của Đảng ta, đồng chí cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã dày công tìm hiểu, đúc rút, khái quát những bài học quý báu từ truyền thống vẻ vang của dân tộc, của Đảng, từ thực tiễn phong phú, sinh động của cách mạng Việt Nam trong hơn 90 năm qua, chứng minh đường lối đổi mới đúng đắn, sáng tạo của Đảng, bằng những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử mà nhân dân ta đã chung sức, đồng lòng, nỗ lực phấn đấu bền bỉ, liên tục để "đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ, tiềm lực, vị thế và uy tín quốc tế như ngày nay."

Tấm gương ngời sáng, mẫu mực của đồng chí cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng thu hút sự quan tâm đặc biệt và truyền cảm hứng mạnh mẽ trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và toàn thể nhân dân bởi giá trị tư tưởng nhân văn, nhân đạo của các tác phẩm và bằng chính cuộc đời kiên trung, bền bỉ, tận tâm, tận lực, tận hiến cho sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc ta, bằng nhân cách và danh dự người chiến sỹ cộng sản hết lòng “Phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân” với tâm niệm “Danh dự là điều thiêng liêng cao quý nhất."

Thường trực Ban Bí thư Lương Cường đề nghị Ban Tuyên giáo Trung ương, các cơ quan chức năng phối hợp chặt chẽ với Nhà Xuất bản Chính trị Quốc gia Sự thật trong việc tuyên truyền, lan tỏa nội dung và phát huy giá trị Tủ sách điện tử Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, từ đó tiếp tục khơi dậy niềm tin tưởng, tự hào của cán bộ, đảng viên và nhân dân hướng về Đảng quang vinh, Bác Hồ vĩ đại, dân tộc Việt Nam anh hùng; phát huy ý chí và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, kết hợp với sức mạnh thời đại; đẩy mạnh toàn diện, đồng bộ công cuộc đổi mới, khơi dậy khát vọng phát triển đất nước hòa bình, độc lập, dân chủ, giàu mạnh, phồn vinh, văn minh, hạnh phúc, vững bước đi lên chủ nghĩa xã hội.

Phó Giáo sư, Tiến sỹ Vũ Trọng Lâm - Giám đốc, Tổng Biên tập Nhà Xuất bản Chính trị Quốc gia Sự thật cho biết: Tủ sách điện tử Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng được hoàn thiện trên cơ sở ứng dụng công nghệ hiện đại trên nền tảng số, với dung lượng thông tin lớn, bao quát và phong phú để phục vụ công tác nghiên cứu, học tập, tìm hiểu của cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân và bạn bè quốc tế, đồng thời, vận dụng có hiệu quả tri thức lý luận, chính trị, quan điểm, đường lối của Đảng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong thời kỳ mới.

Tủ sách gồm 66 ấn phẩm, trong đó có 46 cuốn sách được xuất bản tại Nhà Xuất bản Chính trị Quốc gia Sự thật và 20 cuốn sách được xuất bản tại các nhà xuất bản khác.

Tủ sách được bố cục hệ thống, khoa học, chia thành hai phần: Phần thứ nhất là các cuốn sách do đồng chí Nguyễn Phú Trọng viết, gồm các cuốn sách được đồng chí viết trong suốt quá trình công tác, từ khi bắt đầu sự nghiệp cách mạng đến khi giữ những vị trí lãnh đạo quan trọng nhất trong Đảng và Nhà nước Việt Nam, thể hiện tầm nhìn, trí tuệ, tư tưởng cách mạng, tinh thần trách nhiệm và bản lĩnh chính trị của một nhà lãnh đạo sáng suốt, kiên định.

Phần thứ hai là sách viết về Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, gồm những cuốn sách viết về cuộc đời, sự nghiệp, những cống hiến lớn lao và nhân cách mẫu mực của đồng chí Nguyễn Phú Trọng, phản ánh niềm tin yêu, sự kính trọng của nhân dân trong nước và bạn bè quốc tế đối với đồng chí.

Đặc biệt, tủ sách còn có cuốn "Sổ tang điện tử" ghi lại những tình cảm tiếc thương sâu sắc của đông đảo nhân dân và bạn bè quốc tế khi đồng chí từ trần.

Theo Giám đốc, Tổng Biên tập Nhà Xuất bản Chính trị Quốc gia Sự thật, Tủ sách điện tử Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng là kho tàng tri thức vô giá, lưu giữ những giá trị tư tưởng, lý luận, những bài học thực tiễn to lớn trong sự nghiệp lãnh đạo cách mạng của Đảng; là cơ sở dữ liệu quan trọng phục vụ công tác nghiên cứu của các chuyên gia cũng như cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân và bạn bè quốc tế.

Việc ra mắt Tủ sách điện tử này không chỉ là sự tri ân đối với những cống hiến to lớn của đồng chí cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, mà còn là điều kiện thuận lợi để lan tỏa những giá trị tư tưởng, lý luận quan trọng mà đồng chí cố Tổng Bí thư để lại cho thế hệ sau, cũng là trách nhiệm của chúng ta trong việc bảo tồn và phát huy di sản văn hóa-chính trị của dân tộc.

Tủ sách điện tử là cơ sở dữ liệu quan trọng phục vụ công tác nghiên cứu, tìm hiểu của các chuyên gia cũng như cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân và bạn bè quốc tế.

1.2. Hội nghị toàn quốc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 10, khóa XIII

Ngày 20/10, tại Hà Nội, Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng tổ chức Hội nghị toàn quốc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ mười Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Hội nghị được tổ chức bằng hình thức trực tiếp, kết hợp trực tuyến với điểm cầu Trung ương; điểm cầu các đảng ủy trực thuộc Trung ương; điểm cầu các cơ quan tham mưu, giúp việc của Đảng ở Trung ương, Ban cán sự đảng các bộ, ngành, đơn vị, Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị-xã hội; điểm cầu các tỉnh ủy, thành ủy trực thuộc Trung ương…

Tại Hội nghị, đồng chí Nguyễn Xuân Thắng, Ủy viên Bộ Chính trị, Giám đốc Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Chủ tịch Hội đồng Lý luận Trung ương truyền đạt “Những nội dung trọng tâm, cốt lõi, điểm mới trong Dự thảo Báo cáo Chính trị tại Đại hội XIV của Đảng và Dự thảo Báo cáo tổng kết một số vấn đề lý luận và thực tiễn về công tác đổi mới theo định hướng xã hội chủ nghĩa trong 40 năm qua ở Việt Nam”.

Đồng chí Phạm Minh Chính, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ truyền đạt “Những nội dung trọng tâm, cốt lõi, điểm mới trong Dự thảo Báo cáo đánh giá 5 năm thực hiện Chiến lược phát triển kinh tế-xã hội 10 năm 2021-2030; phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2026-2030 và về tình hình kinh tế-xã hội, ngân sách nhà nước năm 2024, kế hoạch năm 2025; kế hoạch tài chính-ngân sách nhà nước 3 năm 2025-2027; về chủ trương đầu tư đường sắt tốc độ cao trên trục bắc-nam; về chủ trương thành lập thành phố Huế trực thuộc Trung ương”.

Đồng chí Lê Minh Hưng, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Tổ chức Trung ương truyền đạt “Những nội dung trọng tâm, cốt lõi, điểm mới trong Dự thảo Báo cáo tổng kết công tác xây dựng Đảng và thi hành Điều lệ Đảng nhiệm kỳ Đại hội XIII; một số nội dung cơ bản về sửa đổi Quy chế bầu cử trong Đảng; về tổng kết công tác nhân sự Đại hội XIII và xây dựng phương hướng công tác nhân sự Đại hội XIV của Đảng”.

Phát biểu kết luận Hội nghị, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm nêu rõ, với những thành tựu vĩ đại sau gần 80 năm lập nước, với thế và lực đã tích lũy được, với thời cơ, vận hội mới, chúng ta đã hội tụ đủ điều kiện và đang đứng trước cơ hội lịch sử để đưa đất nước bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc, kỷ nguyên phát triển, giàu mạnh, thực hiện thành công tâm nguyện của Chủ tịch Hồ Chí Minh và ước vọng của toàn dân tộc, xây dựng thành công nước Việt Nam dân giàu, nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh, sánh vai với các cường quốc năm châu.

Để đạt được mục tiêu này, Hội nghị Trung ương 10 đã thống nhất quyết tâm chính trị, những đột phá chiến lược, phương hướng, giải pháp chiến lược với tư duy, nhận thức mới; đã thống nhất chủ trương đối với nhiều công việc hệ trọng để tăng tốc, bứt phá về đích thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và chuẩn bị tốt nhất cho Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XIV của Đảng.

Trên cơ sở thống nhất của Trung ương, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước nhấn mạnh, việc đưa Nghị quyết của Đảng tới từng chi bộ, từng đảng viên, ngấm sâu và hòa vào thực tiễn cuộc sống đặt ra rất khẩn trương, cấp bách, đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta phải tạo thành khối thống nhất về ý chí và hành động, đồng tâm hiệp lực, chung sức đồng lòng, nỗ lực cao với những bước đi bài bản, chính xác, tranh thủ tối đa thời cơ, thuận lợi, huy động cao nhất mọi nguồn lực thực hiện thắng lợi các chủ trương, phương hướng chiến lược mà Trung ương Đảng thống nhất hoạch định. Qua Hội nghị cũng nhằm trao đổi, thảo luận, tạo thống nhất cao về nhận thức, là tiền đề để thống nhất về hành động trong toàn hệ thống chính trị theo mục tiêu đã định.

Về một số nội dung trọng tâm tập trung quán triệt, triển khai, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước chỉ rõ, thống nhất nhận thức trong toàn Đảng về quyết tâm chính trị thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, hoàn thành mọi mục tiêu, chỉ tiêu đã đề ra. Đây là yêu cầu của Trung ương, là chỉ tiêu pháp lệnh, cần nỗ lực cao nhất, tập trung mọi biện pháp, nguồn lực để thực hiện cho được. Cấp ủy, tổ chức đảng, đảng viên, nhất là người đứng đầu phải gương mẫu, đi đầu và chịu trách nhiệm thực hiện. Mỗi cấp ủy, tổ chức cơ sở đảng phải khẩn trương rà soát các mục tiêu, chỉ tiêu đã đề ra trong Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020-2025, nhất là các chỉ tiêu về phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, môi trường, xây dựng con người xã hội chủ nghĩa để tập trung hoàn thành sớm nhất với chất lượng cao nhất. Chính phủ, người đứng đầu các ban, bộ, ngành, địa phương phải thực sự quyết tâm, quyết làm, có các giải pháp quyết liệt, dứt điểm, tăng tốc để thực hiện thành công nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2025 được Trung ương thông qua; đạt cho được các chỉ tiêu, nhất là chỉ tiêu tăng trưởng GDP.

Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm yêu cầu, tập trung triển khai ngay một số đột phá chiến lược đã được Trung ương thống nhất đưa vào Dự thảo Văn kiện Đại hội XIV. Đối với đột phá về thể chế phát triển, tháo gỡ điểm nghẽn, rào cản, ngay sau Hội nghị Trung ương 10 khóa XIII, Quốc hội, Chính phủ đã gương mẫu, đi đầu, làm ngay, làm rất quyết liệt với tinh thần đổi mới, cải cách, hết lòng vì sự nghiệp chung. Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Quốc hội đã chủ trì nhiều phiên họp rà soát nội dung các luật trình Quốc hội xem xét cho ý kiến, thông qua tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV. Trong đề xuất sửa đổi các quy định pháp luật, đã cải cách thủ tục hành chính triệt để, phân cấp, phân quyền tối đa theo tinh thần Trung ương 10 đã thống nhất “địa phương quyết, địa phương làm, địa phương chịu trách nhiệm”.

Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm đề nghị, phải lan tỏa mạnh mẽ trong toàn hệ thống chính trị; yêu cầu các bộ, ngành, cấp ủy, chính quyền các cấp trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ phải tập trung rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định, quy chế, quy trình với tinh thần tháo gỡ triệt để điểm nghẽn, rào cản, cải cách triệt để thủ tục hành chính, mở rộng không gian cho phát triển, lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm, tất cả vì sự phát triển kinh tế-xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của đất nước, không ngừng nâng cao đời sống của nhân dân. Cùng với các giải pháp cụ thể phù hợp thực tiễn để huy động, khơi thông mọi nguồn lực bên trong, bên ngoài, nguồn lực trong dân. Các địa phương đánh giá thấu đáo khả năng tự chủ, tự cường để đề xuất cụ thể việc phân cấp, phân quyền, bảo đảm đáp ứng cao nhất yêu cầu của thực tiễn phát triển.

Ngay sau Hội nghị này, cấp ủy các cấp có kế hoạch cụ thể, tập trung lãnh đạo thực hiện. Việc đánh giá cụ thể kết quả thực hiện của cả hệ thống chính trị với sản phẩm đo đếm được sẽ là một trong những nội dung của kỳ họp Trung ương tiếp theo. Bộ Chính trị sẽ sớm nghiên cứu, ban hành Nghị quyết về chuyển đổi số quốc gia. Các bộ, ngành, địa phương ưu tiên nguồn lực, trí lực, chuẩn bị nhân lực, tập trung thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số, phát triển khoa học và công nghệ đồng bộ, thông suốt; tập trung hoàn thành mục tiêu xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội, trước mắt là hạ tầng chiến lược về giao thông, hạ tầng năng lượng, hạ tầng số; sơ kết đánh giá việc thực hiện Nghị quyết số 18 Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII “một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả” trong toàn hệ thống chính trị trình Hội nghị Trung ương 11 khóa XIII...

Về các công việc chuẩn bị đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội lần thứ XIV của Đảng, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước nhấn mạnh, tập trung xây dựng, bảo đảm chất lượng dự thảo văn kiện đại hội đảng bộ các cấp và dự thảo văn kiện đại hội XIV của Đảng. Mỗi địa phương cần cụ thể hóa, xác định rõ định hướng, giải pháp xây dựng mô hình xã hội chủ nghĩa gắn với con người xã hội chủ nghĩa ở từng địa phương, Hải Phòng, Đà Nẵng đi đầu thực hiện, tạo cơ sở rút kinh nghiệm, nhân rộng trong cả nước. Cụ thể phương hướng phát triển lực lượng sản xuất mới của từng ngành, từng địa phương, trọng tâm là nguồn nhân lực chất lượng cao và dữ liệu-tư liệu sản xuất mới, hạ tầng giao thông, chuyển đổi xanh. Làm rõ nguồn lực, giải pháp, trách nhiệm hoàn thành xây dựng lực lượng vũ trang cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại; xác định cụ thể mục tiêu, nhiệm vụ đối ngoại, nhất là đối ngoại Đảng, đối ngoại nhân dân, xây dựng nền tảng ý dân, lòng dân vững chắc. Xác định những mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể thể hiện rõ khả năng tự lực, tự cường, chủ động, sáng tạo của từng địa phương trên cơ sở thực tiễn.

Cấp ủy các cấp có kế hoạch cụ thể, tập trung nghiên cứu để thảo luận, đóng góp ý kiến xây dựng Dự thảo Văn kiện Đại hội XIV của Đảng. Trọng tâm là: Vấn đề quản trị quốc gia và quản trị địa phương; tính cấp bách, nội hàm quản trị địa phương để nâng cao năng lực tự lực, tự cường. Mối quan hệ giữa tư duy quản lý và tư duy phát triển từ thực tiễn công tác bộ, ngành, địa phương. Cách thức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia để bảo đảm hiệu quả, chống lãng phí. Đổi mới tư duy, quan điểm, quy trình xây dựng Luật, cơ quan làm luật. Vấn đề đúng vai, thuộc bài trong thực hiện “Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, Nhân dân làm chủ”; chính sách an sinh xã hội đi đôi với phát triển xã hội.

Đại hội đảng bộ các cấp tập trung chuẩn bị tốt nhất nhân sự, chú trọng đào tạo, bồi dưỡng, thử thách đối với các đồng chí là nhân sự được quy hoạch tham gia cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy các cấp, bảo đảm lựa chọn ra được cấp ủy, nhất là người đứng đầu có năng lực lãnh đạo, có sức chiến đấu cao, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, dám đổi mới sáng tạo vì sự nghiệp chung, có năng lực lãnh đạo thực hiện thắng lợi các chủ trương của Đảng, đưa nghị quyết của Đảng vào thực tiễn cuộc sống trên từng lĩnh vực, địa bàn.

Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm lưu ý, Nghị quyết đã đúng, trúng thì tổ chức thực hiện là khâu đặc biệt quan trọng, có ý nghĩa then chốt đưa Nghị quyết vào cuộc sống, biến chủ trương của Đảng thành hành động cách mạng, tạo ra của cải vật chất, sản phẩm tinh thần, đưa đất nước phát triển mạnh mẽ, vượt bậc. Qua triển khai Nghị quyết trong cuộc sống để phát hiện, bổ sung, ngày càng hoàn thiện bước đi, tìm ra con đường ngắn nhất đưa đất nước bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc, sớm xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội, sánh vai với các cường quốc năm châu. Bên cạnh đó, người đứng đầu có vai trò đặc biệt quan trọng trong lãnh đạo, quản lý toàn diện các hoạt động của các cơ quan, đơn vị, địa phương. Công việc trước mắt rất bộn bề, khẩn trương, thời gian từ nay đến hết nhiệm kỳ đại hội XIII của Đảng không còn nhiều, còn nhiều mục tiêu phải phấn đấu về đích, trong khi chuẩn bị các công việc cho Đại hội XIV là rất hệ trọng.

Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm tin tưởng, sau Hội nghị, với những tư duy, nhận thức mới đã thấu suốt, với khí thế, quyết tâm cao, thống nhất về tư tưởng và hành động, sẽ khơi thông mọi nguồn lực, huy động cao nhất sức người, sức của, tiếp tục tạo dựng những nền tảng mới cho sự phát triển đột phá của đất nước trong những năm tiếp theo.
1.3. Khai mạc trọng thể Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV

Sáng 21/10, thực hiện quy định của Hiến pháp và Luật Tổ chức Quốc hội, Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV đã khai mạc trọng thể tại Nhà Quốc hội, Thủ đô Hà Nội. Kỳ họp sẽ xem xét, quyết định nhiều nội dung quan trọng trong công tác lập pháp, giám sát tối cao và quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. Kỳ họp sẽ làm việc trong 29,5 ngày, từ ngày 21/10 đến ngày 30/11/2024; chia làm 02 đợt: đợt 1 từ ngày 21/10 đến ngày 13/11; đợt 2 từ ngày 20/11 đến sáng ngày 30/11. 1.1. Sáng 18/9, Hội nghị lần thứ 10 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII đã khai mạc trọng thể tại Thủ đô Hà Nội. Tại Kỳ họp này, Quốc hội sẽ xem xét, cho ý kiến 13 dự án luật, trong đó có Luật Điện lực (sửa đổi).
2. Điểm một số hoạt động của Đảng ủy Khối DNTW
2.1. Hội nghị Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp Trung ương tháng 10/2024

Ngày 24/10, tại Hà Nội, Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp Trung ương đã tổ chức Hội nghị Ban Thường vụ tháng 10/2024. Đồng chí Nguyễn Long Hải, Uỷ viên dự khuyết BCH Trung ương Đảng, Bí thư Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp Trung ương chủ trì Hội nghị.

Tại Hội nghị, các đại biểu đã cho ý kiến đối với các Tờ trình về ban hành Kế hoạch rà soát chính trị nội bộ phục vụ đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương lần thứ IV, nhiệm kỳ 2025-2030; Kế hoạch tổ chức Hội nghị biểu dương bí thư chi bộ, đảng viên công nhân tiêu biểu giai đoạn 2020-2025, nhân dịp kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930-03/02/2025); sửa đổi, bổ sung Quy định số 01-QĐ/ĐUK, ngày 11/6/2021 của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối về công tác cán bộ Cơ quan Đảng ủy Khối; chủ trương kiện toàn chức vụ Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐTV, Thành viên HĐTV, Tổng Giám đốc; kiện toàn Ban Chấp hành, Ban Thường vụ một số đảng ủy trực thuộc, nhiệm kỳ 2020 - 2025; cho ý kiến vào Tờ trình về việc phê duyệt kết quả bổ sung quy hoạch chức danh Bí thư, Phó Bí thư của một số đảng uỷ trực thuộc, nhiệm kỳ 2025 - 2030; Tờ trình về nhân sự bầu bổ sung Uỷ viên Uỷ Ban Kiểm tra một số đảng uỷ trực thuộc, nhiệm kỳ 2020 - 2025; tham gia ý kiến về nhân sự quy hoạch chức danh Phó Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam nhiệm kỳ 2028-2033; Tờ trình kết quả kiểm tra, giám sát đối với Ban Thường vụ Đảng uỷ, cá nhân các đồng chí Bí thư Đảng uỷ, Chủ tịch HĐQT/HĐTV các tập đoàn, tổng công ty, ngân hàng trong Đảng bộ Khối; Tờ trình về tổng kết 10 năm thực hiện Quy định “Chuẩn mực đạo đức lối sống của đảng viên, cán bộ lãnh đạo quản lý, công nhân viên chức, lao động trong Khối Doanh nghiệp Trung ương theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và ban hành Quy định chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên Khối Doanh nghiệp Trung ương trong giai đoạn mới; đề nghị khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2019-2024; công tác cán bộ Đoàn Khối và các nội dung khác.

2.2. Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương lần thứ 17, sơ kết công tác 9 tháng và triển khai nhiệm vụ công tác Quý IV/2024

Ngày 07/10, tại Hà Nội, Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp Trung ương đã tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ Khối lần thứ 17, sơ kết công tác 9 tháng và triển khai nhiệm vụ công tác Quý IV/2024.

Báo cáo tại Hội nghị cho biết, trong 9 tháng năm 2024, Đảng uỷ Khối và các đảng uỷ trực thuộc đã lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị triển khai tổ chức thực hiện nhiệm vụ theo Nghị quyết nhiệm vụ công tác năm, chủ đề công tác năm và đã đạt được những kết quả tích cực; bối cảnh trong nước và quốc tế có nhiều cơ hội và thách thức đan xen; thực hiện các chủ trương của Đảng, các nghị quyết của Quốc hội, sự điều hành của Chính phủ, Đảng uỷ Khối đã phối hợp chặt chẽ với các cơ quan đại diện chủ sở hữu nhà nước lãnh đạo các đảng uỷ doanh nghiệp chỉ đạo tập trung vào những ngành nghề, lĩnh vực kinh doanh chính, có thế mạnh để triển khai kế hoạch sản xuất kinh doanh và đầu tư phát triển đã được phê duyệt. Các doanh nghiệp trong Khối đã chủ động, tích cực đưa ra nhiều giải pháp linh hoạt, thích ứng với thị trường để khắc phục khó khăn. Đặc biệt, đầu tháng 9, cơn bão số 3 và hoàn lưu bão đã gây thiệt hại nặng nề về người và tài sản của người dân và doanh nghiệp, trong đó ảnh hưởng trực tiếp và rất nghiêm trọng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của một số tập đoàn, tổng công ty, đơn vị trong Khối với thiệt hại ước tính khoảng 4.500 tỷ đồng; các doanh nghiệp đã khẩn trương khắc phục hậu quả sau bão; tranh thủ nguồn lực, nắm bắt thời cơ để điều hành hoạt động sản xuất kinh doanh duy trì xu hướng tích cực, đạt được nhiều kết quả quan trọng, tham gia đóng góp thúc đẩy tăng trưởng của cả nước, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế. Mặc dù bị ảnh hưởng nặng nề do bão lũ gây ra, các doanh nghiệp trong Khối đã nêu cao tinh thần tương thân tương ái, vận động cán bộ, người lao động đóng góp hỗ trợ nhân dân bị ảnh hưởng do bão lũ, riêng ủng hộ khắc phục hậu quả cơn bão số 3 với tổng giá trị ước tính hơn 300 tỷ đồng. Ngay sau khi cơn bão số 3 đi qua, để giúp người dân và khách hàng vùng bị ảnh hưởng của Bão mau chóng phục hồi, ổn định cuộc sống, các doanh nghiệp bảo hiểm trong Khối đã tích cực rà soát, chi trả quyền lợi bảo hiểm cho các khách hàng bị ảnh hưởng do bão lũ; trước mắt, đã thực hiện ngay việc tạm ứng bồi thường cho khách hàng theo quy định để phần nào chia sẻ mất mát và giảm thiểu thiệt hại cho người dân… với tổng số tiền dự kiến chi trả hơn 5 nghìn tỷ đồng.

Đảng uỷ Khối đã tập trung lãnh đạo các đảng bộ trực thuộc lãnh đạo, chỉ đạo doanh nghiệp đẩy nhanh cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước theo các chủ trương, nghị quyết của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước. Đến nay, Đề án cơ cấu lại doanh nghiệp giai đoạn đến năm 2025 của 19 tập đoàn, tổng công ty và Đề án cơ cấu lại gắn với xử lý nợ xấu của 04 ngân hàng thương mại nhà nước đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Với mục tiêu phấn đấu về đích sớm chỉ tiêu nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025, các cấp ủy đảng trong Đảng bộ Khối đã lãnh đạo, chỉ đạo các tập đoàn, tổng công ty, ngân hàng trong Khối đẩy mạnh hoạt động sản xuất kinh doanh và thực hiện cơ cấu lại doanh nghiệp. Tổng doanh thu các tập đoàn, tổng công ty trong Khối ước đạt 1,66 triệu tỷ đồng, đạt 91% kế hoạch năm, tăng 13,6% so với cùng kỳ năm 2023; lợi nhuận trước thuế của các đơn vị trong Khối ước đạt 178 nghìn tỷ đồng, đạt 90% kế hoạch năm, tăng 26% so với cùng kỳ năm 2023; nộp ngân sách nhà nước của các đơn vị trong Khối ước đạt 190,3 nghìn tỷ đồng, vượt 2% kế hoạch năm, bằng 99,97% so với cùng kỳ năm 2023.

Về nhiệm vụ công tác Quý IV/2024, Đảng ủy Khối tập trung chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, Kế hoạch số 139-KH/ĐUK, ngày 23/8/2024 của Đảng ủy Khối về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, thành lập các tổ công tác chỉ đạo đại hội các đảng bộ trực thuộc; các tiểu ban Đại hội Đảng bộ Khối nhiệm kỳ 2025-2030 tích cực, chủ động triển khai nhiệm vụ theo đúng kế hoạch; tiếp tục triển khai có hiệu quả và khẩn trương đối với các nhiệm vụ được giao tại Chỉ thị số 07/CT-TTg, ngày 22/02/2024 của Thủ tướng Chính phủ về đổi mới quản trị, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh và thúc đẩy mạnh mẽ đầu tư phát triển của các tập đoàn, tổng công ty, doanh nghiệp nhà nước; tiếp tục thực hiện tốt chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác an ninh - quốc phòng; góp phần đảm bảo vững chắc chủ quyền, an ninh quốc gia trong bối cảnh hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng; tích cực thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước trong công tác an sinh xã hội; quan tâm chăm lo, nâng cao đời sống tinh thần, bảo đảm việc làm cho người lao động; bố trí, sắp xếp lao động tinh gọn, hiệu quả.

Hội nghị cũng thông qua Tờ trình về Đề cương Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối tại Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối lần thứ IV, nhiệm kỳ 2025-2030.

Tại Hội nghị, các đại biểu đã thảo luận, chất vấn và trả lời chất vấn để làm rõ thêm kết quả của 9 tháng đầu năm và nhiệm vụ của Quý IV/2024.

Phát biểu kết luận Hội nghị, đồng chí Nguyễn Long Hải, Bí thư Đảng ủy Khối biểu dương những kết quả đã đạt được trong 9 tháng đầu năm của các tập đoàn, tổng công ty, ngân hàng trong Khối và ghi nhận những ý kiến phát biểu của các đồng chí dự Hội nghị. Đồng chí đề nghị các cấp ủy trong Đảng bộ Khối, thời gian tới tiếp tục tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, Kế hoạch số 139-KH/ĐUK, ngày 23/8/2024 của Đảng ủy Khối về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, thành lập các tổ công tác chỉ đạo đại hội các đảng bộ trực thuộc; các đảng ủy trực thuộc tập trung chỉ đạo các tổ chức đảng trực thuộc triển khai kế hoạch tổ chức đại hội đảng bảo đảm đúng quy định; chủ động triển khai xây dựng dự thảo văn kiện Đại hội, chuẩn bị các phương án tuyên truyền khánh tiết, lựa chọn, đăng ký các công trình, sản phẩm chào mừng đại hội đảng bộ các cấp, Đại hội Đảng bộ Khối lần thứ IV, Đại hội XIV của Đảng; tổ chức phát động phong trào thi đua hoàn thành, bảo đảm đúng tiến độ, chất lượng các công trình, sản phẩm đã đăng ký. Đồng thời, quan tâm thực hiện tốt công tác cán bộ phục vụ đại hội đảng các cấp; tiếp tục bám sát chủ đề công tác năm là: Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng phấn đấu để về đích sớm các chỉ tiêu nghị quyết của Đại hội đảng bộ các cấp; đẩy nhanh công tác cơ cấu lại doanh nghiệp, chú trọng vào bố trí cán bộ; rà soát lại các chỉ tiêu cả về xây dựng Đảng và sản xuất kinh doanh; công tác cán bộ, rà soát, củng cố lại công tác tổ chức bộ máy cho ổn định, để bước và đại hội các cấp; rà soát lại tiêu chuẩn chuyên môn, chính trị, thời gian giữ chức vụ để có hướng xây dựng Ban Chấp hành mới cho phù hợp; hoàn thành các chương trình kiểm tra giám sát đã đề ra ở các cấp, hướng dẫn chỉ đạo tổng kết cuối năm, xếp loại tổ chức đảng và đảng viên theo phân cấp và theo quy định…

* Cùng ngày, Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương đã tổ chức Hội nghị công bố Quyết định số 729/QĐ-CTN, ngày 23/7/2024 của Chủ tịch nước về việc tặng thưởng Huân chương Độc lập hạng Ba cho đồng chí Lê Văn Châu, nguyên Phó Bí thư Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương “Đã có thành tích đặc biệt xuất sắc trong quá trình công tác, góp phần vào sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và tặng hoa chúc mừng đồng chí Hồ Xuân Trường, nguyên Phó Bí thư Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương, được điều động, chỉ định tham gia Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, giữ chức Phó Bí thư Tỉnh ủy Đắk Nông, nhiệm kỳ 2020-2025.

II. TIN HOẠT ĐỘNG CỦA ĐẢNG ỦY TẬP ĐOÀN VÀ ĐƠN VỊ
1. Ngày 18/10, Ban Chấp hành (BCH) Đảng bộ Tập đoàn Điện lực Việt Nam tổ chức Hội nghị lần thứ 19 (mở rộng). Đồng chí Đặng Hoàng An - Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐTV EVN chủ trì Hội nghị.

Tại Hội nghị, đồng chí Nguyễn Hữu Tuấn – Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy EVN đã trình bày báo cáo của Ban Thường vụ Đảng ủy về kết quả thực hiện nhiệm vụ giữa 2 kỳ họp Ban Chấp hành.

Kể từ Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ Tập đoàn lần thứ 18 năm 2024 đến nay, Ban Thường vụ Đảng uỷ Tập đoàn đã thay mặt Ban Chấp hành lãnh đạo, chỉ đạo Tập đoàn, các tổ chức Đảng, đoàn thể tiếp tục bám sát các chỉ đạo của Trung ương, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp, các Bộ, ban, ngành,… thực hiện các giải pháp đảm bảo cung ứng đủ điện trong các tháng 7, 8, 9; triển khai đồng bộ nhiều giải pháp nhằm bảo tiến độ đầu tư các dự án nguồn điện và lưới điện trọng điểm. Tập đoàn và các đơn vị đã tập trung mọi nguồn lực hoàn thành dự án Đường dây 500kV mạch 3 từ Quảng Trạch đến Phố Nối đúng tiến độ đề ra của Thủ tướng Chính phủ. Triển khai nhiều giải pháp để kịp thời ứng phó thiên tai, khắc phục thiệt hại do mưa lũ gây ra, đặc biệt là hậu quả của cơn bão số 3 trên địa bàn 19 tỉnh, thành phía Bắc.

Ban Chấp hành cũng đã thông qua Báo cáo công tác 9 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm 2024, các nội dung về công tác tổ chức Đảng. Tại Hội nghị cũng xin ý kiến Ban Chấp hành về Hướng dẫn công tác nhân sự Đại hội Đảng, nhiệm kỳ 2025-2030.

Quý IV năm 2024, dự báo Tập đoàn sẽ tiếp tục gặp nhiều khó khăn ảnh hưởng đến kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh như: công tác đảm bảo cung ứng đủ điện trong bối cảnh nhu cầu phụ tải tăng cao; tình hình thời tiết mưa bão, lũ lụt ở khu vực miền Bắc, miền Trung; việc đảm bảo cân đối tài chính tiếp tục chịu ảnh hưởng lớn của các yếu tố đầu vào (như giá nhiên liệu, tỷ giá..). Trước tình hình đó, Đảng ủy Tập đoàn tập trung lãnh đạo, chỉ đạo cấp ủy các cấp, các đoàn thể chính trị, các đơn vị chuyên môn, quyết liệt trong công tác chỉ đạo điều hành và tập trung thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch năm 2024, hoàn thành toàn bộ chương trình công tác năm 2024; trong đó, đặc biệt chú trọng hoàn thành các nhiệm vụ chính trị trọng tâm được giao, phấn đấu hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm Quý IV và của cả năm 2024.


2. Sáng 18/10, tại Hà Nội, Đảng uỷ Tập đoàn Điện lực Việt Nam tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch tổ chức Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ Tập đoàn lần thứ IV.
Hội nghị diễn ra theo hình thức trực tiếp kết hợp trực tuyến, kết nối tới điểm cầu các Đảng bộ, Chi bộ trong Đảng bộ EVN. Đồng chí Đặng Hoàng An – Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐTV EVN chủ trì hội nghị.

Phát biểu tại hội nghị, đồng chí Đặng Hoàng An – Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐTV EVN nhấn mạnh, Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 -2030 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, có ý nghĩa đặc biệt quan trọng của Đảng và Nhân dân.

Bí thư Đảng ủy EVN Đặng Hoàng An yêu cầu các cấp ủy trực thuộc Đảng ủy EVN phải tổ chức quán triệt và thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 35-CT/TW, đồng thời xác định việc tổ chức đại hội đảng bộ, chi bộ nhiệm kỳ 2025- 2030 là nhiệm vụ trọng tâm, quan trọng cần tập trung lãnh đạo thực hiện trong những tháng cuối năm 2024 và năm 2025.

Công tác chuẩn bị tổ chức đại hội phải bám sát các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương và của cấp ủy cấp trên đảm bảo yêu cầu, nội dung theo Chỉ thị số 35-CT/TW, đồng thời phù hợp với thực tiễn công tác xây dựng Đảng, nhiệm vụ chính trị của doanh nghiệp/đơn vị.

Công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội đảng bộ, chi bộ nhiệm kỳ 2025-2030 phải được các cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện theo đúng quy định, nguyên tắc của Đảng. Nâng cao chất lượng văn kiện đại hội đảng bộ các cấp. Công tác nhân sự nhiệm kỳ 2025 - 2030 phải bảo đảm sự lãnh đạo trực tiếp, toàn diện của Đảng, cấp ủy các cấp và đề cao vai trò, trách nhiệm của tập thể lãnh đạo và người đứng đầu theo quy định. Công tác chuẩn bị nhân sự và bầu cử phải thực hiện nghiêm, đúng nguyên tắc, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
Trong quá trình chuẩn bị và tiến hành đại hội, phải thường xuyên làm tốt công tác chính trị, tư tưởng, nhất là công tác thông tin, tuyên truyền, đảm bảo sự đoàn kết, thống nhất cao; lấy tích cực đẩy lùi tiêu cực, lấy “cái đẹp” dẹp “cái xấu”; coi trọng, tập trung công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị của doanh nghiệp đơn vị gắn với đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước.

3. Sáng 20/10, Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng tổ chức Hội nghị toàn quốc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ mười Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. 
Đảng ủy EVN tham gia kết nối tới hội nghị qua đường truyền Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương, với 142 điểm cầu cơ sở, gần 1.900 cán bộ, đảng viên thuộc Đảng bộ EVN tham gia nghiên cứu, học tập.
Qua nghiên cứu Nghị quyết Hội nghị lần thứ mười Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIIIbằng hình thức trực tuyến với Hội nghị toàn quốc đã nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy các cấp trong việc quán triệt, triển khai kịp thời Nghị quyết đến cán bộ, đảng viên,người lao động trong toàn EVN; tập trung cao nhất các công việc về đích để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025, Đại hội XIII của Đảng và chuẩn bị tốt nhất các công việc cho Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng.
4. Ngày 31/10, tại Hà Nội, Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương tổ chức Hội nghị trực tuyến bồi dưỡng, cập nhật kiến thức theo Quy định 145-QĐ/TW của Bộ Chính trị. Đảng ủy Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) tham dự từ điểm cầu trụ sở EVN và các điểm cầu tại các tổ chức đảng trực thuộc.
Tham dự hội nghị, tại điểm cầu trụ sở EVN có đồng chí Nguyễn Hữu Tuấn - Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy; đồng chí Nguyễn Anh Tuấn – Phó Bí thư Đảng ủy, Tổng giám đốc EVN; các đồng chí Uỷ viên BCH Đảng bộ EVN, Hội đồng thành viên EVN, Ban Tổng giám đốc EVN, các Ban tham mưu, giúp việc Đảng ủy; các Ban chuyên môn EVN, Ủy viên Ban Chấp hành Công đoàn Điện lực Việt Nam; Đoàn Thanh niên EVN.

Tại điểm cầu kết nối các tổ chức đảng trực thuộc Đảng ủy EVN có ủy viên BCH Đảng bộ/Chi bộ; Ủy viên Ủy ban kiểm tra cấp ủy trực thuộc Đảng ủy EVN; Chủ tịch HĐTV/HĐQT, Thành viên HĐTV/HĐQT là người đại diện phần vốn của EVN; Tổng giám đốc/Giám đốc, Phó Tổng giám đốc/ Phó giám đốc, Kế toán trưởng các đơn vị thành viên EVN là đảng viên thuộc Đảng bộ EVN; Trưởng ban kiểm soát, Kiểm soát viên của EVN tại các đơn vị thành viên; Giám đốc các đơn vị cấp ba có tổ chức đảng thuộc Đảng bộ EVN.

Tại hội nghị, các đại biểu đã lắng nghe GS.TS Vũ Văn Phúc, Phó Chủ tịch Hội đồng khoa học các Cơ quan Đảng Trung ương, nguyên Tổng Biên tập Tạp chí Cộng sản trình bày chuyên đề: Học tập, nghiên cứu nội dung 3 bài viết của Đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm: (1) Chống lãng phí, (2) Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo, cầm quyền của Đảng, yêu cầu cấp bách của giai đoạn cách mạng mới, (3) Chuyển đổi số - Động lực quan trọng phát triển lực lượng sản xuất, hoàn thiện quan hệ sản xuất đưa đất nước bước vào kỷ nguyên mới.

Đồng thời, tại hội nghị đã nghiên cứu về chuyên đề “Quan điểm của Đảng về vị trí, vai trò của doanh nghiệp nhà nước, những định hướng phát triển trong thời gian tới”.

Thông qua các chuyên đề tại hội nghị đã bồi dưỡng, cập nhật kiến thức, kỹ năng cần thiết, góp phần nâng cao năng lực, tư duy, tầm nhìn, chất lượng hiệu quả công tác và kinh nghiệm thực tiễn cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp trong Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương nói chung, Đảng bộ EVN nói riêng.

Bồi dưỡng, cập nhật kiến thức, kỹ năng cho cán bộ lãnh đạo, quản lý là chế độ bắt buộc đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý, là một trong những tiêu chí đánh giá cán bộ và cấp uỷ, tổ chức đảng.


III. TIN THAM KHẢO

1. Thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
Với mục tiêu chuyển đổi công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ sang môi trường điện tử, ứng dụng công nghệ hiện đại để tổng hợp dữ liệu, hỗ trợ phân tích, xây dựng mô hình dự báo nhằm tăng cường công tác tham mưu, tổ chức hoạt động và hỗ trợ ra quyết định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; theo dõi, giám sát, đánh giá, đo lường việc thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội theo các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ dựa trên dữ liệu số; hình thành kho dữ liệu tổng hợp, tích hợp tập trung; hệ thống thông tin phục vụ chỉ đạo, điều hành, công tác tham mưu, tổng hợp hỗ trợ ra quyết định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; kết nối, tích hợp, chia sẻ thông tin, dữ liệu, tương tác trên môi trường điện tử với các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu của các bộ, ngành, địa phương.

Kế hoạch hành động chuyển đổi số hoạt động chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trực tuyến và dựa trên dữ liệu giai đoạn 2024 - 2025, định hướng đến năm 2030 (được ban hành bởi Quyết định số 1012/QĐ-TTg, ngày 20/9/2024) xác định các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau:

Ban hành các chỉ số phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các bộ, ngành, địa phương trên môi trường điện tử phù hợp với nhu cầu, nguồn lực và mức độ sẵn sàng của hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu và nhu cầu thông tin, dữ liệu phục vụ chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; rà soát các chế độ báo cáo bảo đảm chỉ ban hành những chế độ báo cáo thật sự cần thiết; cắt giảm các chế độ báo cáo đã được thay thế bằng dữ liệu số có sẵn từ các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu.

Phát triển Hệ thống báo cáo Chính phủ, Hệ thống thông tin chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Trung tâm thông tin chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ phục vụ công tác tham mưu, tổng hợp, giải quyết công việc và chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trên môi trường điện tử. Phát triển, hoàn thiện Hệ thống thông tin báo cáo hướng tới hình thành Hệ thống thông tin chỉ đạo, điều hành của các bộ, ngành, địa phương kết nối với Hệ thống thông tin chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Phát triển Hệ thống theo dõi nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; hệ thống họp và xử lý công việc (e-Cabinet) của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ phục vụ yêu cầu theo dõi, đánh giá và giám sát các nhiệm vụ dựa trên dữ liệu số. Triển khai hệ thống quản lý văn bản và điều hành của các bộ, ngành, địa phương kết nối với Hệ thống theo dõi nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thông qua Trục liên thông văn bản quốc gia.

Tổ chức tạo lập, kết nối, chia sẻ, tổng hợp, phân tích, đánh giá, giám sát chất lượng thông tin, dữ liệu các chỉ số, nhóm chỉ số theo yêu cầu để phục vụ chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trên môi trường điện tử. Phát triển, hoàn thiện các cơ sở dữ liệu quốc gia, chuyên ngành của các bộ, ngành, địa phương; kết nối, tích hợp, chia sẻ với kho dữ liệu tổng hợp phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành và phát triển kinh tế - xã hội của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trên môi trường điện tử. Phát triển Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu quốc gia, Trục liên thông văn bản quốc gia; xây dựng và triển khai Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu của Trung tâm dữ liệu quốc gia để kết nối, tích hợp, chia sẻ dữ liệu giữa các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu của các bộ, ngành, địa phương thống nhất từ Trung ương đến địa phương phục vụ chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, lãnh đạo các bộ, ngành, địa phương trên môi trường điện tử.

Xây dựng các kịch bản và tổ chức triển khai chỉ đạo, điều hành trực tuyến của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về: phòng thủ dân sự; ứng phó sự cố, phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn; an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy; phòng, chống dịch bệnh khẩn cấp; họp, làm việc, kiểm tra, thị sát trực tuyến các công trình, dự án quan trọng quốc gia, trọng điểm ngành giao thông vận tải và các vấn đề phát sinh theo yêu cầu về chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

Ưu tiên triển khai xây dựng các chương trình đào tạo, tập huấn chuyên sâu về thu thập, quản trị, phân tích dữ liệu, bảo đảm an toàn thông tin mạng gắn với hoạt động chỉ đạo, điều hành cho đội ngũ cán bộ, công chức. Hợp tác với các doanh nghiệp và tổ chức quốc tế để đào tạo, bồi dưỡng về quản trị, tổng hợp, phân tích dữ liệu phục vụ chỉ đạo, điều hành; cung cấp các cơ hội thực tế và trao đổi kỹ thuật, cũng như tiếp cận với những công nghệ và phương pháp mới, tiên tiến nhất của thế giới về dữ liệu, phân tích dữ liệu phục vụ chỉ đạo, điều hành. Rà soát, đánh giá và triển khai các giải pháp bảo đảm an toàn thông tin, an ninh mạng của các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương.
2. Một số nét về tình hình kinh tế - xã hội 9 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp những tháng cuối năm 2024
Cơn bão Yagi mạnh nhất trong 30 năm qua, gây ảnh hưởng nhiều mặt đến đời sống kinh tế - xã hội, nhất là ở các tỉnh, thành phố phía Bắc của nước ta. Tuy nhiên, với quyết tâm của cả hệ thống chính trị, sự chỉ đạo sát sao của Chính phủ, sự điều hành quyết liệt của Thủ tướng Chính phủ và nỗ lực của các cấp, các ngành, các địa phương, cộng đồng doanh nghiệp và Nhân dân cả nước, kinh tế - xã hội quý III và 9 tháng năm 2024 của nước ta tiếp tục đạt được nhiều kết quả quan trọng:

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế quý III/2024 tăng cao ổn định, quý sau cao hơn quý trước, năm sau cao hơn năm trước. Tổng sản phẩm trong nước (GDP) quý III/2024 ước tính tăng 7,4%[1] so với cùng kỳ năm trước; tính chung GDP 9 tháng năm 2024 ước tăng 6,82%, cao hơn so với mục tiêu và cùng kỳ năm trước. Cơ cấu nền kinh tế duy trì ổn định, khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản chiếm tỷ trọng 11,64%; khu vực công nghiệp và xây dựng chiếm 37,10%; khu vực dịch vụ chiếm 42,80%; thuế sản phẩm trừ trợ cấp sản phẩm chiếm 8,46%.

- Vốn đầu tư toàn xã hội tăng nhờ lãi suất cho vay giữ xu hướng giảm, các chính sách về miễn giảm, giãn, hoãn thuế tiếp tục được triển khai hỗ trợ các doanh nghiệp và cơ sở sản xuất kinh doanh. Tính chung 9 tháng năm 2024, vốn đầu tư thực hiện toàn xã hội theo giá hiện hành ước đạt 2.417,2 nghìn tỷ đồng, tăng 6,8% so với cùng kỳ năm trước.

- Vốn đầu tư nước ngoài tiếp tục đạt kỷ lục, 9 tháng năm 2024 ước đạt 17,34 tỷ USD, tăng 8,9% so với cùng kỳ năm trước.

- Hoạt động xuất nhập khẩu tăng trưởng khả quan, xuất siêu ở mức cao. 9 tháng năm 2024, tổng kim ngạch xuất, nhập khẩu hàng hóa ước đạt 578,47 tỷ USD, tăng 16,3% so với cùng kỳ năm trước, trong đó xuất khẩu tăng 15,4%; nhập khẩu tăng 17,3%. Cán cân thương mại hàng hóa xuất siêu 20,79 tỷ USD.

- Chỉ số giá tiêu dùng tháng 9/2024 tăng nhẹ, CPI 9 tháng gần sát cận dưới mức điều hành mục tiêu. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 9/2024 tăng 0,29% so với tháng trước và 2,63% so với cùng kỳ năm trước. Tính chung 9 tháng năm 2024, CPI tăng 3,88% so với cùng kỳ năm trước sát với cận dưới mức điều hành lạm phát theo kế hoạch (4 - 4,5%).

- Ngân sách nhà nước đảm bảo các nhu cầu chi tiêu và trả nợ theo quy định. Hoạt động ngân sách được đảm bảo cho các nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, quản lý nhà nước, hỗ trợ các địa phương bị thiệt hại do cơn bão số 3, thanh toán các khoản nợ đến hạn cũng như chi trả kịp thời cho các đối tượng theo quy định.

- Trong quý III năm 2024, tình hình đời sống nhân dân vẫn được duy trì ổn định. Công tác bảo đảm an sinh xã hội luôn được thực hiện kịp thời, hiệu quả. Tính đến ngày 25/9/2024, đã thăm hỏi, động viên và tặng quà cho các đối tượng bảo trợ xã hội 19,6 nghìn tỷ đồng; hộ nghèo, hộ cận nghèo là hơn 4 nghìn tỷ đồng; người có công, thân nhân người có công với cách mạng là gần 26,6 nghìn tỷ đồng; hỗ trợ đột xuất, bất thường phát sinh tại địa phương là 1,84 nghìn tỷ đồng. Ngoài ra, ngành bảo hiểm xã hội đã cấp phát hơn 26,6 triệu thẻ BHYT, sổ, thẻ khám chữa bệnh miễn phí cho các đối tượng thụ hưởng…

Trong thời gian tới, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu, các bộ, ngành, địa phương tiếp tục thực hiện đồng bộ, quyết liệt các nhiệm vụ, giải pháp với tinh thần: Quyết tâm cao độ - Nỗ lực hết mình - Hành động quyết liệt - Phấn đấu thực hiện thắng lợi toàn diện các mục tiêu, nhiệm vụ của năm 2024, trong đó chú trọng một số giải pháp chủ yếu sau:

Thứ nhất, tập trung khắc phục hậu quả, phòng, chống thiên tai, ổn định đời sống nhân dân, thúc đẩy phục hồi sản xuất kinh doanh.

Thứ hai, tiếp tục ưu tiên thúc đẩy tăng trưởng gắn với giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế. Phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng năm 2024 khoảng trên 7%.

Thứ ba, đẩy mạnh, tạo đột phá giải ngân vốn đầu tư công. Thúc đẩy mạnh mẽ 3 Chương trình mục tiêu quốc gia; phấn đấu đạt tỷ lệ giải ngân ít nhất 95%. Đẩy nhanh tiến độ các công trình, dự án quan trọng, trọng điểm quốc gia; hệ thống đường bộ cao tốc; chuẩn bị đầu tư các dự án đường sắt quan trọng.

Thứ tư, đẩy mạnh hoàn thiện thể chế, pháp luật, cải cách thủ tục hành chính, chuyển đổi số quốc gia. Tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, nhất là về pháp lý, thủ tục để đẩy nhanh tiến độ các dự án nhà ở xã hội, gói tín dụng cho vay nhà ở xã hội. Tăng cường kết nối các cơ sở dữ liệu quốc gia.

Thứ năm, chú trọng các lĩnh vực văn hoá, xã hội, môi trường; bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống nhân dân.

Thứ sáu, tăng cường quốc phòng, an ninh; đẩy mạnh phòng chống tham nhũng, tiêu cực; nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại, hội nhập quốc tế. Tổ chức tốt các hoạt động đối ngoại của lãnh đạo cấp cao.

Thứ bảy, tăng cường thông tin, truyền thông, nhất là truyền thông chính sách, góp phần tạo đồng thuận xã hội và khí thế phấn khởi, nỗ lực phấn đấu vươn lên của toàn xã hội.

Thứ tám, tích cực triển khai các nhiệm vụ của Tiểu ban Kinh tế - Xã hội; chuẩn bị chu đáo phục vụ đại hội đảng bộ các cấp, tiến đến Đại hội lần thứ XIV của Đảng.

VI. VĂN BẢN, QUYẾT ĐỊNH MỚI 
1. Bài viết của Tổng Bí thư, Chủ tịch nước về Chống lãng phí


Trong bài viết của Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam Tô Lâm về chống lãng phí, có nội dung: Tổng kết, nhân rộng kinh nghiệm triển khai dự án đường dây 500 kV mạch 3 Quảng Trạch (Quảng Bình) - Phố Nối (Hưng Yên) để rút ngắn thời gian thực hiện các công trình, dự án đầu tư công trọng điểm, quan trọng quốc gia, đường cao tốc, công trình trọng điểm, liên vùng, dự án có tác động lan tỏa.
Toàn văn bài viết của Đồng chí được đăng trên Trang thông tin điện tử Đảng ủy Tập đoàn, mục Đảng - Đoàn thể.

2. Sáng 20/10, Bộ Chính trị, Ban Bí thư tổ chức Hội nghị toàn quốc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ mười Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Toàn văn bài phát biểu của Đồng chí Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam Tô Lâm được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Đảng ủy Tập đoàn, mục Đảng - Đoàn thể.

3. Ngày 10/10/2024, Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương ban hành Kế hoạch số 142-KH/ĐUK tổ chức Cuộc thi sáng tác Biểu trưng Đại hội đại biểu Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương lần thứ IV, nhiệm kỳ 2025-2030. Đảng ủy Tập đoàn đã ban hành Công văn số 2013-CV/ĐU, ngày 23/10/2024 để triển khai. Chi tiết Kế hoạch số 142 - KH/ĐUK, ngày 10/10/2024 của Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương và Thể lệ Cuộc thi được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Đảng ủy Tập đoàn, mục Đảng - Đoàn thể.

4. Ngày 25/10/2024, Đảng ủy Tập đoàn đã ban hành Hướng dẫn số 20-HD/ĐU về công tác nhân sự đại hội đảng bộ, chi bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu lần thứ IV Đảng bộ EVN, nhiệm kỳ 2025-2030, chi tiết Hướng dẫn (1)  kèm Phụ lục  (1.PL) tại đây.

5. Ngày 29/10/2024, Ban Thường vụ Đảng ủy Tập đoàn đã ban hành Chỉ thị số 08-CT/ĐU về Về các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành Điện lực Việt Nam (21/12/1954 - 21/12/2024). Chi tiết nội dung Chỉ thị tại đây (3). 
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